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ATA DA 40ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 27/11/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Zauro Elias de Arreal.   

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moisés 

Cerentini, Pedro Henrique Gewehr e Silomar Garcia Silveira.  

 

Aos vinte e sete dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às 18h00min, 

em sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Zauro 

de Arreal, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente o 

senhor Presidente solicitou ao Senhor Secretário que realizasse a chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 08 vereadores, 

com exceção do vereador Moisés Cerentini. O Senhor Presidente solicitou ao 

Vereador Maiquel Butzke que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. 

Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 039/2023 do dia 20/11/2023. 

Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Silomar Garcia Silveira - 

Cumprimentou a todos, ocupando a tribuna para falar que a luta em defesa do 

fumicultor não parou, que a Frente Parlamentar não se encerrou e que o grande 

evento feito na localidade do Cortado no dia 27 de outubro não foi um marco de 

encerramento e sim um avivamento na defesa encima desta categoria. Disse que a 

cultura do fumo não é só os plantadores, os trabalhadores que trabalham nas 

plantações e estabelecimentos em época de semeadura, de colheita e preparação, é 

toda uma cadeia produtiva que envolve quem industrializa, comercializa, os 

representantes comerciais que vendem o produto. Ressaltou que é uma cadeia que 

gera empregos e só na localidade de Cortado, nas indústrias de beneficiamento do 

tabaco, muitos empregos existem. Falou também que a COP 10 que aconteceria no 

Panamá foi adiada para o ano de 2024 por questões de segurança porque naquele 

país as revoltas e movimentos sociais não conseguirão assegurar e garantir a 

integridade dos participantes. Falou da tristeza em noticiar isto, sendo Panamá, um 

país supostamente civilizado, ter que adiar uma convenção internacional por 
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questão de segurança. O vereador destacou que mesmo assim nem tudo é ruim, 

pois se vai ter mais tempo para que se continue o debate em defesa dos plantadores 

de fumo, uma das principais economias do município e região e de quem se envolve 

na cadeia produtiva do tabaco. Disse também que já foi defendida na Casa 

Legislativa, que não é apologia ao tabagismo e sim à economia que não é destinada 

só ao tabagismo, é uma grande divisa para o país pelo volume de exportações que 

essa cultura ocupa no cenário nacional, chegando a mais de 90%. Falou também 

que é um produto utilizado através de indústrias químicas, farmacêuticas e 

cosméticos. O vereador Silomar Garcia finalizou destacando que é um aviso a todos 

de que a luta não parou, que a Frente Parlamentar não se encerrou e que a COP 10 

foi somente adiada, pedindo para que todos fiquem vigilantes e na luta para 

consigam combater os decretos que foram objeto de adesão à Convenção Quadro, 

que é grave para os plantadores de fumo. Portanto, deixou o aviso e registro de que 

a luta continua. Vereador Pedro Gewehr - Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna o 

vereador ressaltou o esforço dos Bombeiros Voluntários de Novo Cabrais em atender a 

população em ocorrências diversas, mas destacou a deficiência de voluntários para compor 

a corporação do município, pois nos dias atuais o plantão fica uma semana inteira com o 

plantonista, sendo revezado entre três membros do Corpo de Bombeiros. Destacou que 

mesmo sendo poucas ocorrências é um compromisso de uma semana para cada um, sendo 

necessário mais revezamento com novos integrantes. O vereador parabenizou o grupo dos 

Bombeiros Voluntários que na última semana completou três anos e realizou a leitura dos 

cumprimentos da VOLUNTERSUL: “Parabéns aos Bombeiros Voluntários de Novo Cabrais 

que celebraram três anos de dedicação exemplar à comunidade, que seja uma jornada 

repleta de sucesso, coragem e serviços incansáveis, continuem a proteger e inspirar todos 

ao seu redor.”. O vereador destacou na fala que os serviços são incansáveis, pois na 

ocorrência de um incêndio os bombeiros não medem esforços para fazerem seu serviço, 

que mesmo sendo um grupo pequeno, são guerreiros. Na oportunidade o vereador se 

comprometeu a destinar uma parte de suas Emendas Impositivas à corporação, pois é 

necessário, que mesmo recebendo ajuda da administração municipal é difícil manter com o 

pouco ingresso de recursos. Citou que com o baile do chopp que acontecerá dia 8 de 

dezembro será arrecadado um pouco mais de verba para manutenção e combustível dos 

veículos. Destacou que mesmo com poucos recursos os voluntários ajudaram com a pintura 

da caminhonete e compra de baterias. O vereador Pedro Gewehr pediu aos colegas 

vereadores que puderem destinar uma parte de suas Emendas Impositivas aos Bombeiros 
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Voluntários, a ajuda será bem-vinda para equipar mais a corporação e ajudar ainda mais a 

população municipal. Vereador Álvaro Scheffel - Cumprimentou a todos os presentes e 

a quem assiste via rede social. O vereador falou que ao ouvir as palavras do colega 

Silomar sobre a produção do tabaco, lembrou ter visto uma reportagem onde dizia 

que o Rio Grande do Sul teve sua maior exportação em ganhos reais no mês de 

outubro, ficando em segundo lugar o fumo, perdendo somente para a soja. 

Parabenizou a todos os produtores da cultura, em especial aos munícipes que estão 

ajudando alavancar divisas e receitas para o Rio Grande do Sul, destacando a 

importância da cultura do fumo para o estado. O vereador Álvaro relatou que na 

legislação passada trabalhou incansavelmente com esforço e dedicação e que 

conseguiu, com o apoio e ajuda do ex-prefeito André, reduzir a faixa de domínio no 

perímetro urbano do município de Novo Cabrais, onde os proprietários passaram de 

15 para 5 metros, ganhando assim 10 metros mais nas suas propriedades. Falou 

que desde que a SACYR começou a trabalhar para a duplicação da RSC 287, o 

vereador se esforça para obter uma rótula de acesso às localidades de Potreirinho e 

Cerrito de Dentro, no KM 163 da rodovia. Disse que na semana recebeu uma 

ligação da assessoria do Deputado Eduardo Loureiro do PDT e lhe foi informado de 

que a audiência está marcada com a secretaria do estado, com o senhor Pedro 

Capeluppi, para no dia 06 de dezembro, às 10 horas e 30 minutos, tratar dessa 

rótula tão necessária para as localidades e para as empresas que estão instaladas 

junto da rodovia. Comentou que isto é um pontapé inicial e dependendo do assunto 

e tratamento, irão à casa civil e ao governador. Destacou que se precisa lutar pela 

rótula para poder escoar as produções tanto de grãos quanto de fumo e que já 

comunicou o prefeito Leodegar, que também comparecerá reunião, assim como 

alguns moradores das localidades. Vereadora Angela Dumke - Cumprimentou a todos 

e ocupando a tribuna a vereadora primeiramente falou da consulta popular que se 

iniciou no dia 27 de novembro e terminará dia 01 de dezembro, na qual todos podem 

votar através do site www.consultapopular.rs.gov.br, tendo em mãos o título de 

eleitor. Será destinado para a região o valor de R$ 2,2 milhões de reais. Serão seis 

demandas que compõem a cédula do COREDE Jacuí-Centro: “1° - Agricultura: 

Correção do solo com calcário e Cisternas para armazenamento de água da chuva; 

2° - Ciência Tecnologia e Inovação: Estação experimental para agroindústrias da 

UERGS; 3°- Desenvolvimento Rural: Construção, reformas e melhorias em micro 

http://www.consultapopular.rs.gov.br/
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açudes; 4° - Turismo: Infraestrutura turística; 5°- Habitação: Melhorias e reformas 

habitacionais para inscritos no CADÚNICO e 6° - Assistência Social: Benefícios 

eventuais para inscritos no CADÚNICO.”.  Ressaltou a importância da participação e 

votação e disse que quem não consegue ou não tem como votar, terá um pessoal 

responsável na prefeitura e nos postos de saúde para auxiliar os munícipes. A 

vereadora Angela citou que no dia 21 de novembro é o Dia da Homeopatia e que 

ocorreu no município uma importante audiência pública, organizada pela 

administração municipal através da secretaria da saúde, pela parte da manhã no 

Clube Cruzeiro, em Cortado, a fim de discutir a inserção das Práticas Integrativas e 

Complementares no SUS, onde teve a presença de representantes da 

coordenadoria regional da saúde, da UFSM, da UNISC e também de forma remota, 

de alguns integrantes do Ministério da Saúde. Destacou que foi discutida a 

importância das PIC’S para o bem estar do paciente e que “as práticas integrativas 

tem sua eficácia comprovada e ajuda em vários tratamentos, o que se tem buscado 

é o direito da população para que possa escolher como quer ser tratado de forma 

homeopática ou alopática”. A vereadora falou que teve a participação de vários 

visitantes de outros municípios tanto para a audiência pública pela manhã como 

para atividade na Escola Pedro Lovato à tarde, com a coordenação do Instituto São 

Jorge, quando as faculdades apresentaram suas ações e atividades nessas áreas. 

Teve apresentação dos alunos do Projeto da Agroecologia e também depoimentos 

de pessoas que fazem uso dessas práticas e benefícios que vêm experimentando. 

Destacou que na Casa Legislativa tem uma Frente Parlamentar das PIC’s, sendo um 

assunto muito importante e que logo receberá um projeto para ser votado. A 

vereadora falou que não é uma questão de ser contra ou a favor de outros 

tratamentos quando se fala em práticas homeopáticas, só que a homeopatia é um 

tratamento não agressivo e que pode beneficiar muito as pessoas. TRIBUNA 

LIVRE: Bombeiro Voluntário de Novo Cabrais, Vladimir Ferraz - Cumprimentou a 

todos os presentes e a quem assiste pelo facebook. Vladimir falou que a Associação 

dos bombeiros voluntários está completando três anos incansáveis de trabalho e 

dedicação. Estão na segunda gestão com presidente senhor Cristian Norton 

Sentilhano Bitencourt e comandante atual senhor Jean Santos da Rosa. Sua sede 

fica na Avenida Jacob Lovato n°55, no centro, aluguel pago pelo município. 
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Parabenizou os bombeiros voluntários de Candelária que no dia 23 de novembro 

celebraram 25 anos de atuação, foi fundada em 1998, conta atualmente com 51 

bombeiros, sendo 41 ativos, atenderam mais de sete mil ocorrências nesses 25 

anos, passando pela corporação mais de mil voluntários. Atualmente o presidente 

administrativo é o senhor Mateus Bock de Oliveira e presidência executiva do senhor 

Arzélio Neri Strassburger. Parabenizou o presidente da VOLUNTERSUL, senhor 

Anderson Jociel da Rosa pelo aniversário neste dia e pela representação e luta 

pelos direitos dos bombeiros voluntários. Comentou que no mês de setembro foram 

em duas oportunidades ao município de Roca Salles, uma das cidades que foi muito 

impactada com as chuvas e enchentes. Também foram a Candelária auxiliar na 

retirada dos moradores ribeirinhos. Convidou a população para fazer os cursos e 

treinamentos e se tornar um bombeiro voluntário. Atualmente a corporação conta 

com 16 bombeiros capacitados, um caminhão ABT ano 2004, adquirido dia 

17/02/2023 no valor de R$ 215 mil com recurso repassado pela prefeitura, uma 

caminhonete Mitsubishi L200, ano 2004 com 150 mil KM, doada pela Justiça Federal 

do RS em 17/05/2023 através de ofício enviado por Vladimir no ano de 2022 a qual 

arrecadaram recursos no valor de R$ 9.800,00 com os agricultores e empresários 

para a pintura e adesivação dentro do padrão VOLUNTERSUL, também tem uma 

embarcação adquirida através do bombeiro voluntário, senhor Paulo Cezar de Arrial, 

e contam com uma série de equipamentos na sede que auxiliam nas ocorrências. 

Vladimir destaca a importância de doações para a corporação tanto de agricultores, 

empresas e Poder Legislativo com destinação de Emendas Impositivas. Falou que 

precisam de Equipamento de Proteção Respiratória (EPR), desencarcerador veicular 

e EPIs. Convidou a todos para o baile de arrecadação de recursos no dia 8 de 

dezembro no ginásio Ruy Barbosa com a animação da Banda Flor da Serra. Citou 

duas frases em seu encerramento de fala. “Para cada problema existe um desafio e 

pra cada desafio existe uma solução.” “O sucesso é a soma de pequenos esforços, 

repetidos dias após dias”. Agradeceu o espaço cedido na Tribuna e disse estarem 

disponíveis para esclarecimentos para a população. ORDEM DO DIA: MOÇÃO 

N°009/2023 - Seja Encaminhada MOÇÃO DE APOIO pelo conjunto de ações 

implementadas em prol da Segurança Pública em nosso Município, na região, e em 

todo o território gaúcho, requerendo que os policiais civis sejam reconhecidos e 
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valorizados à altura do papel fundamental desempenhado em benefício da 

sociedade gaúcha, com o devido tratamento remuneratório igualitário com as demais 

carreiras jurídicas e típicas de estado. Aprovada. PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 002/2023 - Altera a Lei Municipal nº 333, de 28 de dezembro 

de 2001 (Código Tributário Municipal). Fica na Casa. PROJETO DE LEI N° 

103/2023 – ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CABRAIS 

PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2024. Fica na Casa. PROJETO DE LEI N° 

106/2023 – Dá nova redação Lei nº 336/2001, de 28 de dezembro de 2001. Fica na 

Casa. PROJETO DE LEI N° 108/2023 – Autoriza abertura de Crédito Suplementar 

por Superávit financeiro. Aprovado. PROJETO DE LEI N° 109/2023 – INSTITUI O 

SERVIÇO MUNICIPAL DE ACOLHIMENTO FAMILIAR E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Aprovado. PROJETO DE LEI N° 110/2023 – Autoriza o Poder 

Executivo a Conceder Regime Suplementar para Professor Contratado em Caráter 

Emergencial e dá Outras Providências. Aprovado. PROJETO DE LEI N° 111/2023 – 

Autoriza abertura de Crédito Suplementar por Redução. Aprovado. EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS: Vereadora Angela Dumke - Retornando à tribuna, a vereadora 

cumprimentou os Bombeiros Voluntários presentes na assistência, Darles e Vladimir, 

e aos demais colegas que fazem parte da corporação, pela passagem dos três anos, 

desejando que continuem na luta com sucesso e em busca de mais melhorias. 

Destacou ser um trabalho que está sendo bem feito tanto no município combatendo 

incêndios como na região auxiliando outras cidades. Falou também sobre o Mês da 

Consciência Negra e que no dia 26 de novembro teve o último dos vários eventos 

que foram programados para o mês, como os jogos de integração promovidos pelo 

Grupo AfroRevelação com o apoio da Prefeitura Municipal de Novo Cabrais, CRAS, 

Secretarias Municipal de Educação e da Saúde, Emater e Câmara de Vereadores. 

Citou que no dia 20 de novembro é comemorado o Dia da Consciência Negra: 

“Embora a escravidão tenha sido abolida em 13 de maio de 1888, dia em que foi 

assinada a Lei Áurea, marcando o fim da escravidão no país, essa data não é 

motivo de comemoração para o povo negro, pois o fim da escravidão não gerou uma 

melhoria de vida para esses trabalhadores rurais, sem direitos trabalhistas e acesso 

a educação, eles continuaram as margens da sociedade, pois na época não foram 

criadas políticas públicas de inclusão. A partir dos anos 2000 que começaram a ser 
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criadas essas políticas públicas com as cotas raciais, ainda há muito que conquistar 

para reverter o abismo social no qual vivemos. No mês de novembro, mês da 

Consciência Negra é importante trazer para o centro de discussão a luta e a 

resistência desse povo que ate hoje sofrem preconceito.”. A vereadora falou que no 

município aconteceram vários eventos significativos que contaram um pouco da 

história, pessoas que relataram o sofrimento com preconceito e as lutas dos 

antepassados para que as futuras gerações não sofram mais tanto. Destacando 

assim a aposta da administração municipal na educação de qualidade, trabalhando 

os temas como o racismo para que as crianças conheçam como realmente a história 

aconteceu e não venham cometer os mesmos erros do passado. Parabenizou ao 

Grupo AfroRevelação que esteve à frente destes eventos e destacou que “Todos os 

dias são dias de se lutar por igualdade e respeito por todos, independente de cor, 

raça, religião ou posição social.” A vereadora finalizou que quando se defende uma 

classe ou projetos é colocado como forma de estar contra os outros, como é a 

questão do não uso de agrotóxicos e a busca de alimentação e produção de 

alimentos mais saudáveis, explicando não estar contra o agro, só que existe a 

preocupação com desmatamentos e uso indiscriminado de agrotóxicos, assim como 

a questão de religiosidade, preconceito, posição social e desigualdade social, 

racismo e direito das mulheres. Vereador Maiquel Butzke - Cumprimentou a todos 

os presentes e ocupando a tribuna o vereador falou que como pode, participa de 

eventos em prol dos Bombeiros Voluntários e que infelizmente hoje não faz parte da 

corporação, mas pede aos cabraisenses para ajudem como tiverem disponibilidade. 

Convidou para quem gosta de ajudar e fazer o bem, seja um voluntário e faça parte 

dessa corporação. Disse que parte de suas Emendas Impositivas será destinada a 

Associação dos Bombeiros. Comentou sobre o baile que será feito para arrecadar 

recursos para aquisição de material e manutenção do Corpo de Bombeiros 

Voluntários. Falou que por outro lado a população se sente mais segura e citou um 

exemplo de um munícipe que estava com o numero dos bombeiros em seu bolso 

caso desse algum problema com sua estufa de fumo. Ressaltou que a importância 

dos bombeiros, muitas vezes fica abafado, não sendo passado para a população. 

Também disse que se escuta de cidades onde não tem bombeiros, a falta que os 

mesmos fazem em casos de emergência. Destacou que como figuras públicas, 
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devem ir atrás e levantar mais essa causa, no começo muitas pessoas acharam que 

não daria certo, não valia a pena e que não iria pra frente, hoje se tem a prova de 

que funcionou. Comentou também sobre o projeto de música e citou o professor 

Régis que muitas vezes seu trabalho e dedicação fica um pouco apagado, e que se 

reúnem todas as quartas-feiras no CRAS, tem aulas no colégio e que o professor 

sempre faz a mais do que é preciso, ficando até meia hora mais do que seu horário 

para ajudar os alunos. Parabenizou o Régis e disse que tem um grupo se formando 

e que se apresentará no dia 15 de dezembro, no evento do Natal Luz, convidando 

aos pais para que incentivem seus filhos que querem participar dessa turma. Falou 

também do campeonato municipal de futsal que já se encerrou e parabenizou ao 

Fernando pelo trabalho feito. Comentou que o futebol está voltando e sendo 

procurado pela população. Parabenizou ao Grupo AfroRevelação e aos voluntários 

que participaram do evento no domingo. Falou também dos garis Nenão e Patrick, 

cumprimentando eles pela atitude, mesmo sabendo que não é compromisso deles, 

se tem lixo jogado, pegam uma sacolinha que sempre tem junto e fazem da melhor 

maneira possível seu trabalho.  Vereador Silomar Silveira - Ao voltar na tribuna o 

vereador falou que procura se inspirar em duas colocações, uma literária e uma 

bíblica. Na literária um escritor francês Saint-Exupéry, autor do livro O Pequeno 

Príncipe, que diz que “tu é responsável por aquilo que cativas” e numa passagem 

bíblica diz que “procure esperar” e que “as virtudes devem ser cultivadas”. Disse que 

foi procurado um dia pelo Cristian Bitencourt para ver a forma de se criar os 

Bombeiros Voluntários no município, e também na outra semana teve uma visita dos 

diretores da VOLUNTERSUL que forneceram todos os encaminhamentos, 

formulários e preparativos para que se fosse criado os bombeiros voluntários que 

nasceu em uma reunião, no galpão nos fundos do posto Retão, que o Vladimir 

formatou a documentação e ali foi dado o pontapé inicial e só foi se encontrando 

apoio, parceiros e apoiadores. Deixou a mensagem de que jamais desistam, jamais 

percam o entusiasmo e inspiração para que os vereadores consigam cada vez mais 

aperfeiçoar esse segmento de defesa e segurança que foi criado em Novo Cabrais a 

partir do voluntariado. Falou que as Emendas Impositivas do orçamento municipal, 

as individuais de vereadores são 2% da Receita do Corrente Líquido (RCL), só que 

50% é para a saúde e 50% destinação livre, esse percentual é dividido entre os nove 
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vereadores. Falou que a partir da exposição de carências e necessidades que a 

corporação tem, irá destinar os 50% de suas Emendas Impositivas a que tem direito, 

para a aquisição de equipamentos para os Bombeiros Voluntários. Destacou que 

não é demagogia e nem querer agradar, é que somos responsáveis por aquilo que 

cativamos. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: O Presidente convocou para 

audiência publica que será realizada dia 04 de dezembro de 2023, às 16 horas na 

câmara municipal. Serão debatidos os seguintes assuntos: PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 002/2023 - Altera a Lei Municipal nº 333, de 28 de dezembro 

de 2001 (Código Tributário Municipal); PROJETO DE LEI N° 103/2023 – ESTIMA A 

RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CABRAIS PARA O EXERCÍCIO 

FINANCEIRO DE 2024 e PROJETO DE LEI N° 106/2023 – Dá nova redação Lei nº 

336/2001, de 28 de dezembro de 2001. Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pelo Presidente Vereador 

Zauro Elias de Arreal, e secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, o qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela 

da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 

Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 04 de dezembro de 2023 às 18h00min. 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                              Ver. Angela Gelsdorf Dumke 
 
 
 
 

Ver. Claudemir de Menezes Corrêa               Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal 
 

 
 

                                                                                                          Ausente 
Ver. Maiquel Andriel Seckler Butzke                                          Ver. Moisés Cerentini 

 
 

 
                                                                                  

Ver. Pedro Henrique Gewehr                                      Ver. Silomar Garcia Silveira 
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CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2023. 

 

 

Ver. Zauro Elias de Arreal 

Presidente 


